

一手牵政府 一手拉企业

——访北京医药行业协会秘书长周玉兰

北京医药行业协会秘书长周玉兰女士,她待人亲和,性格豁达,给记者以可亲的老大姐形象。“行业协会的工作是综合服务平台,一手牵政府,一手拉企业,为政府和企业搭建沟通平台,使得政策落地实施。”

GMP政策落地

北京医药行业协会于2001年4月25日正式成立。“协会是一个综合服务平台,工作庞杂繁琐,我刚来这里时一点点学,逐渐熟悉了业务。”周玉兰笑微微地向北京商报记者谈道。

“政府的制定政策是为了推动这个行业的发展,而政策的落地实施,则需要企业和行业协会共同努力。”周玉兰表示,2012年GMP(药品生产质量管理规范)出台,一些中小企业通过GMP认证

有难度,协会做了大量的培训工作。

据了解,协会组成了专家队伍,有北京市药品监督管理局的工作人员、会员单位通过认证的有经验的负责人、行业协会相关专家,对北京中小医药企业进行培训,使得企业人员懂得如何符合规范,使药品生产符合新GMP规定的标准。

培训农村中药药师

新版GSP(药品流通管理规范)日前已经发布,其中一条药品零售企业应当配备执业药师就将目前绝大多数的零售药店挡在了新规之外。执业药师短缺的问题也浮出水面。对于此问题,周玉兰表示,目前协会正在做相关调研,会配合政府出台具体实施方案。

目前全国药店10多万药师中,拿到执业药师证的不到2万人,农村药店的药师更是缺乏。北京医药行业协会对农村药师进行培训。农村的高中生毕业后可参加培训,培训后考试发证。证件5年一换,协会

对农村药师进行继续教育,重新上岗考试,重新发证。“培训的教材和实用结合得很紧密,不是照搬药典的相关内容。比如说,六味地黄丸治疗什么,要求培训师必须讲得很清楚。”协会每年培训农村药师1000多人。

减少中药材重复检验品种

在执行新版GMP的检验标准中,北京中药饮片生产企业在执行中普遍提出品种重复检验的问题。

北京医药行业协会从2012年5月开展调研工作,经过召开企业座谈会、专家论证会、与北京市药品监督管理局进行协调沟通,初步筛选需要重复检验的中药材为257个品种,又经过几轮筛选,确定了重复检验的品种为213个。“这对于企业来说是件大好事,减少了重复检验的中药材品种,节省了不少人力、物力、财力。”周玉兰对此表示欣慰。

北京商报记者 刘亚力/文 张森/制表

北京医药行业协会大事记

2001

北京医药行业协会正式成立

2005

北京医药行业协会中药饮片专业委员会成立

2009

北京医药行业协会相继成立医疗器械、中药、化学制药三个分会

2010

北京医药行业协会主办“金融资本助推北京医药产业发展高峰论坛”,实行金融激励,助推北京医药发展

2012

北京医药行业协会生物医药分会成立

2013

北京医药行业协会被市民政局命名为第一批“北京市社会组织示范基地”

用原创精神讲中医故事

用现代品牌理念推行悬灸

上海艾灸投资管理有限公司总经理袁炜给人以上海绅士的感觉,容貌文雅,谈吐睿智,“我以前也不懂中医悬灸,因为艾灸治好了我太太的病我才关注并投身到这个行业来的。中医艾灸是传统行业,它需要现代品牌理念去推广它,苹果为什么风靡全世界,因为它运用了现代的品牌运作理念”。



要进行品牌营销

袁炜早年学的是工商管理,曾做过咨询公司等,“我以前不懂中医悬灸。我太太得了耳鸣的病,去了好多医院都没看好,后来就用悬灸治好了。”袁炜敏感地认识到,悬灸中医养生就是一个很好的项目。

艾草,是一种多年生草本植物,分布于亚洲及欧洲地区。一般用于针灸术的“灸”。所谓针灸其实分成两个部分,“针”是拿针刺穴道,而“灸”是拿艾草点燃之后去熏、烫穴道。而悬灸是指以艾叶为主的中药制成的艾条,在人体皮肤表面上方的穴位实行悬空灸。借其温热的作用,渗透肌层,通过经络的传导、扶正祛邪、温通经络、调畅脏腑气血,它是一种对机体毫无损伤且具有独特保健功能的中医外治法。

“我找到了一流的悬灸大师董

敏园老师,有一流的大师,还要有一流营销来做悬灸品牌。”袁炜认为,中医项目有好多是有品牌的,但因为不会品牌营销,终究默默无闻,结果连传承都成了问题。

定位中低端客户

悬灸的市场定位为中低端客户,“我花了一年的时间摸索市场,觉得走高端不能推广中医悬灸,要进入社区,服务中低端客户,做一次悬灸200元。”社区的老人,本来对中医就有很深的情结,他们经常腰酸腿疼,去体验一下悬灸是很容易做出的选择。年轻人上班压力大,颈椎和腰椎不舒服,下班后去社区体验一下也很方便。袁炜表示,“我们做加盟不收加盟费,只收技术服务费。”学员学会需要1-3个月,技术费是每人8000元左右。现在上海有十几家加盟店,北京有3家店加盟。

吸引融资3000万美元

袁炜认为,由于历史原因,好多民众对中医这个传统文化瑰宝没有了自豪感,这是缺乏民族自信心的表现。为什么苹果能风靡全世界,其中包含消费者对西方文化的崇拜,现在有好多人觉得用苹果手机是很有面子的事情。有的中医比较保守,只肯传承绝活儿给亲属或者有限的几个徒弟,这也是中医养生这个行业做不大的原因。悬灸这项技术要求初学者具有初中毕业即可。“现在定居德国的上海人对中医悬灸很感兴趣,他很想在国外做加盟店。”袁炜对悬灸在国外的市场也很看好。

“现在晨创投资公司对于我们的项目很看好,将给我们融资3000万美元,这项合作将于今年5、6月签约。”袁炜表示。

北京商报记者 刘亚力

·岐黄集萃·

早期治疗“防微杜渐”

《后汉书·丁鸿列传》记载了一则故事:东汉和帝即位时仅十四岁,由于他年幼无能,便由窦太后执政,部分大权实际上落入窦太后的兄弟窦宪等人手中。他们为所欲为,密谋篡权。司徒丁鸿见到这种情况,便上书和帝,建议趁窦氏兄弟权势尚不大时早加制止,以防后患。他在奏章里说:“杜渐防萌”则凶妖可灭。任何事情在开始萌芽时容易制止,等到其发展壮大后再去消除则十分困难。”和帝采纳了他的意见,并任命他为太尉兼卫尉,进驻南北二宫,同时罢掉窦宪的官。窦宪兄弟情知罪责难逃,便都自杀了,从而避免了一场可能发生的宫廷政变。

在医学上,防微杜渐体现了预防为主的原则。中医十分重视早期诊治疾病。《内经》说:“善治者治皮毛,其次治肌肤,其次治筋脉,其次治六腑,其次治五脏。”任何疾病都有一个由浅入深的发展过程,高明的医生应该趁疾病轻浅的时候治疗,若疾病已到深重,会变得比较棘手。《内经》还生动地比喻说:“夫病已成而后药之,乱已成而后治之,譬犹渴而穿井,斗而铸锥,不亦晚乎!”因此,中医把一个医生是否能对疾病做出早期诊断和治疗当做判断这个医生医技是否高明的标准,提出“上工治未病”。上工,即高明的医生。

这个成语故事启示我们,隐患要及时清除,以免酿生更大祸端;疾病应及早治疗,以免给机体带来更大的危害。

田午三拒扁鹊“讳疾忌医”

一次,扁鹊到了齐国。齐国国君田午热情地招待他。扁鹊见到田午,认真地对他说:“目前,您的肌表部位有疾病,要是不治,会发展蔓延下去。”田午是个很自信的人,待扁鹊退下后,他便对旁人说:“医生就是喜欢治疗没有病的人来炫耀自己的本领。我才不信呢!”

过了五天,扁鹊去见田午,说:“您的病现在到了血脉,不治恐怕要加重了!”田午说:“我没有病!”脸上显露出厌恶和不高兴的神色。又过了五天,扁鹊再一次向田午提出忠告:“您的病现已深入到肠胃,再不治疗就不可收拾了!”再过了五天,扁鹊碰见田午,转身便走。田午感到纳闷,派人追上去询问其中缘故。扁鹊回答说:“当初,国君的病仅在肌表,汤药和灸法可以治;在血脉,针刺可以治;在肠胃,药酒尚可治;现在病入骨髓,即便是传说中掌管生死簿的神也没法治,我更不敢主动请求医治了。”

五天后,田午果然感到浑身不舒服,病情很快加重,他想起扁鹊,连忙派人去找,哪知扁鹊已经借故离去。中医认为:“病不许治者,病必不治,治之无功矣。”没几日,田午便死了。

这个中医故事告诉我们,讳疾忌医,到头来只会害自己。对待工作、学习中的缺点和错误也一样,应该及时发现、及时纠正。

北京商报记者 夏姗姗/整理